

Как Микитке вещи сны снились

Основано на издании 1862 г

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

gusi-lebedi.org/content/veshchiy-son/

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда gusi-lebedi.org

Как Микитке вещи сны снились

Выстроил как-то купец новый дом, а перед тем как переезжать, отправил сына Микитку в тех хоромах переночевать. Наутро вернулся паренёк, стал его отец расспрашивать:

— Ну, что тебе, сынок, на новом месте приснилось?

А Микита насупился и отвечает:

— Нехороший я, батюшка, сон видел. Не хочу тебе о нём рассказывать.

— Это как это так – от родного отца секреты хранить? – разгневался купец. – А ну-ка, выкладывай обо всём, что привиделось!

— Нет, не скажу! – стоит на своём Микитка.

— Ах, раз так! Значит, убирайся из моего дома!

Выставил отец сына за порог и дверь за ним захлопнул. Вздыхнул парнишка и побрёл куда глядят. По дороге повстречал мужика, попросился вместе с ним странствовать. Вот остановились путники на привал, стал мужик Микитку расспрашивать:

— Почему ты по свету белому бродишь? Отчего тебе с родителями не живётся?

— Да выгнал меня отец из дома, вот теперь и странствую.

— А за что же ты в немилость впал?

— Ох, привиделся мне сон нехороший. Хотел батюшка, чтобы я ему рассказал о грёзах своих ночных, только я наотрез отказался.

— Так поведай мне, что ты увидел?

— Ну, уж нет. Ежели я от отца родного утаил, то ты и подавно не узнаешь!

Рассердился мужик да как принялся парнишку мутузить! Лупит и приговаривает:

— Расскажи мне про сновидения! Расскажи!

Плачет Микитка, а тайну не выдаёт. Тут мимо барин проезжал. Увидел он, как простолодин паренька какого-то колотит, принялся расспрашивать:

— Ты почто, мил человек, мальчика бьёшь?

— Да он, негодник, про вещей сон свой мне не рассказывает! – отвечает мужик.

— Вот тебе три рубля, отдай мне этого парнишку!

Согласился мужик, отдал Микитку барину да пошёл своей дорогой. А паренёк с новым хозяином в путь отправился. На привале стал господин к пареньку с расспросами приставать, только Микитка всё отнекивается. И снова досталось ему по первое число.

До тех пор барин парнишку колотил, пока проезжавший мимо князь его за пять рублей не выкупил. Захотелось и светлейшему узнать, что же такого Микитке во сне привиделось. А когда паренёк отказался рассказывать, приказал князь слугам плёткой мальчика отходить.

На счастье проезжал мимо царь Еремей со своей свитой. Увидел он, как парнишку холопы княжеские мутузят, выкупил несчастного за червонец. Привёз государь Микитку во дворец и отдал конюху в помощники.

По утрам парнишка царский табун на пастбище выгонял, по вечерам конюшню чистил, так и жил в трудах да заботах. А тут вздумалось Еремею новую лошадь у соседского короля купить. Только хозяин просто так продать кобылу не соглашается.

— Коли угадаешь, сколько лошадке той лет, тогда станет она твоей. А ежели ошибёшься, останется она в моей конюшне.

Пришёл Еремей к своему конюху, стал с ним советоваться. Только табунщик руками разводит.

— Старую, – говорит, – кобылу от стригунка отличить, конечно, можно. А вот года-два разницы на глаз никак не определишь.

Подслушал Микитка этот разговор и больно уж захотел царю помочь, да как это сделать – не знает. А ночью приснился парнишке вещий сон, будто хлопает он лошадь незнакомую по крупу, та сначала спокойно стоит, а потом взбрыкивает. Наутро отправился паренёк к государю и говорит:

— Знаю я, царь-батюшка, как возраст королевской лошади распознать. Ты её по крупу ладошкой раз, другой, третий, хлопай да считай про себя. Когда столько раз шлёпнешь, сколько кобыле лет, она брыкаться начнёт.

— Хорошо, – отвечает Еремей, – так и сделаю.

Отправился он в королевскую конюшню. Хлопнул лошадь раз по крупу – стоит кобыла как вкопанная. Потом второй раз – кобылица даже ухом не ведёт. А как третий раз шлёпнул, встала лошадь на дыбы.

— Три года лошадке твоей! – говорит Еремей королю.

Делать нечего, пришлось кобылку продавать. Отблагодарил царь Микитку щедро да назначил его своим старшим советником.

Вот месяц так прошёл, другой миновал, захотел Еремей на соседской королевне жениться. Только отец просто так дочь свою замуж отдавать не желает.

— Коли узнаешь, – говорит, – невесту свою под плотной накидкой, тогда и возьмишь её в жёны.

Поведал царь советнику о том, что король затеял, помощи попросил. Ночью уснул Микитка, и привиделся ему вещий сон: будто стоят на лужайке семь девушек, одинаковыми накидками укутанные, и порхает над ними бабочка. Вот бархатница крылышками махнула и села на голову одной из девиц. Подняла незнакомка накидку, а это королевна и есть.

Рассказал советник Еремею о своём видении, поблагодарил тот парнишку да в со-

седнее королевство отправился. Вывел отец на полянку семь девушек – все как одна накидками укутаны. Подул ветерок, и прилетела на лужайку бабочка. Крылышками помахала да на голову одной из незнакомок уселась. Подняла девица накидку, и увидели все, что это и есть королева.

Делать нечего, пришлось королю дочь свою замуж за Еремея отдавать. Сыграли они свадьбу да зажили в мире и согласии. А Микитке царь роскошные хоромы подарил, главным министром его назначил.

Вот живёт парнишка припеваючи, государю вопросы царские решать помогает да про бедняков не забывает. Шёл как-то мимо дома его нищий старик, не рассмотрел Микитка в темноте, кто это, пустил незнакомца переночевать. Перед сном помыл хозяин ноги, а воду не вылил, у порога оставил. Ночью проснулся странник, пить захотел да испил из того таза. Наутро видит министр: сидит его гость да плачет.

— Что случилось, дедушка? – спрашивает Микитка.

— Да больно уж горька водица, – отвечает оборванец и на тазик показывает.

Пригляделся парнишка, а это ведь отец его родной! Совсем обнищал, по свету странствует, людским подаянием живёт. Тут и гость сына своего узнал, в ноги ему кинулся. Обнял тогда Микитка старика и говорит:

— Батюшка мой родненький! В ту ночь, когда я в избе новой ночевал, приснился мне вещий сон, будто ноги я мыл, а ты воду ту пил. Не захотел я тебе о ночном видении своём рассказывать, а оно, видишь, сбылось.

Принялся отец прощения у сына просить за то, что из дома его выгнал.

— Давно уж я на тебя не сержусь, – отвечает Микитка. – А Бог тебя и так наказал. Довольно ты уже по свету намыкался, оставайся со мной. Давеча видел я вещий сон, будто живём мы с тобой в мире да согласии под одной крышей: я на царя-батюшку тружусь, а ты с внуками нянчишься.

Так оно и случилось. Через пару лет женился Микитка на хорошей девушке, нарожала она детишек, и зажили все вместе в покое да достатке.